我省举行G20杭州峰会总结表彰大会
传达习近平重要指示 传递总书记亲切关怀
夏宝龙讲话 车俊主持 乔传秀出席 王辉忠宣读表彰决定
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　　本报杭州9月20日讯 （记者 应建勇 王国锋） 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前对G20杭州峰会总结表彰工作作出重要指示。20日上午，G20杭州峰会浙江省总结表彰大会隆重举行，传达习近平总书记重要指示精神，传递总书记对浙江人民的亲切关怀。
　　习近平在指示中强调，二十国集团领导人杭州峰会取得圆满成功，这是在党中央领导下，筹委会和各有关部门、地方统一思想、各司其职、精心组织的结果。谈判协调有力有效，会议安排严谨有序，安全保障严密稳妥，新闻宣传有声有色，文艺演出精彩纷呈，后勤保障全面可靠，使杭州峰会落实了“西湖风光、江南韵味、中国气派、世界大同”的理念，向世界展示了中国精神、中国力量，在二十国集团进程中留下了深刻的中国印记。要做好后续工作，落实会议成果，放大会议效应，更好促进各项有关工作。
　　习近平指出，对为杭州峰会成功作出贡献的人员，要进行表彰。外交、财经、安保、宣传、文艺、交通、质检、卫生、气象、后勤等部门要做好总结和表彰工作。浙江省及杭州市精心组织、全面动员，广大市民识大体、顾大局，真情奉献，自愿服务，为杭州峰会成功作出了重大贡献，值得充分肯定，要把表彰工作做好。我们不仅要表彰先进集体和个人，而且要在全社会大力弘扬广大干部群众表现出来的主人翁意识、爱国主义精神、无私奉献精神，使之成为培育和践行社会主义核心价值观、推进社会主义精神文明建设的重要内容，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神力量。
　　省委书记、省人大常委会主任夏宝龙在总结表彰大会上讲话。车俊主持会议，乔传秀以及其他副省以上领导在省主会场出席会议，王辉忠宣读省委、省政府通报。与会人员观看了G20杭州峰会资料片，与会领导为受表彰的先进集体和先进个人代表颁奖，赵一德和10名先进集体、先进个人代表作了发言。会议以视频会议的形式召开，各市、县（市、区）设分会场。
　　夏宝龙指出，G20杭州峰会的成功举办，受到了习近平总书记的充分肯定、高度赞扬，习近平总书记的重要指示是对全省人民最大的鼓舞和最好的勉励。把G20峰会举办地定在杭州，体现了习近平总书记和党中央对浙江、对杭州的充分信任，更是习近平总书记和党中央赋予了浙江、赋予了杭州向全世界展示中国方案、中国道路、中国智慧之鲜活样本的崇高使命。自峰会筹备以来，我们认真贯彻落实习近平总书记一系列重要指示精神，以最高标准、最快速度、最严作风、最好效果，精心做好峰会服务保障各项工作，向全世界充分展示了杭州历史和现实交汇的独特韵味，充分展示了浙江“干在实处、走在前列”的优异成绩，充分展示了中国改革开放的伟大成就，充分展示了中国特色社会主义制度的巨大优越性，极大地提振了党心、军心、民心和民族自豪感、自信心。峰会也受到了与会嘉宾和国际社会的高度赞誉，实现了让“党中央和总书记满意、外国元首满意、全国人民满意、全省人民满意”的既定目标。
　　夏宝龙指出，峰会的圆满成功，是习近平总书记和党中央坚强领导的结果，是全国各有关方面鼎力支持的结果，也是全省广大干部群众苦干实干拼命干的结果。我代表省委、省人大常委会、省政府、省政协，向大力支持、积极参与峰会筹办工作的各条战线、各有关方面和社会各界表示衷心感谢。我们衷心感谢：中央各部委和兄弟省份倾力支持，调集精兵强将驰援我省，为做好峰会服务保障工作提供了全方位、超常规的帮助。我们衷心感谢：全省各市、县（市、区）守土负责、守土尽责，心往一处想、劲往一处使，形成了峰会服务保障没有旁观者、没有局外人的良好局面。我们衷心感谢：维稳安保战线的同志们不怕牺牲、英勇善战，克服了各种各样的困难和挑战，用忠诚为峰会筑起了铜墙铁壁，确保了“绝对安全、万无一失”。我们衷心感谢：广大建设者不辞辛劳，夜以继日，高质量地完成了基础设施建设和综合整治，为峰会打造了一流设施和环境。我们衷心感谢：会务工作者对标一流、追求卓越，以饱满的热情、周到细致的服务，出色完成了各项会务服务保障任务。我们衷心感谢：宣传舆论战线的同志们讲好中国故事、浙江故事、杭州故事，为峰会营造了积极向上、热烈浓厚的氛围。我们衷心感谢：其他各条战线的同志们峰会筹办期间坚守岗位，充分发挥职能作用，积极助力服务保障各项工作。我们更要衷心感谢：杭州市民、全省人民顾大局、识大体、讲奉献，以高度的主人翁意识当好东道主，在全世界面前充分展现了中华儿女勇于牺牲、甘于奉献、顾全大局、爱国敬业的优秀品质和包容大气、事必尽善、文明重礼、热情好客的传统美德。
　　夏宝龙指出，今天受到表彰的先进集体和个人，是全省各地、各战线、各方面的杰出代表。你们用自己的实际行动，谱写了许许多多可歌可泣、感人肺腑的动人故事，合唱了一曲曲荡气回肠、催人奋进的时代赞歌。在筹备这次G20峰会过程中，全省上下充分展示出来的国家至上、人民至上的爱国情怀，顾全大局、服务大局的崇高境界，舍我其谁、当仁不让的责任担当，甘为人梯、舍己为人的无私奉献，崇尚卓越、臻于至善的不懈追求，披星戴月、夙兴夜寐的实干作风，最终凝聚成最可宝贵的G20服务精神。我们相信，G20服务精神必将与红船精神、浙江精神一道，成为推动浙江经济社会发展的强大动力。
　　夏宝龙指出，成功举办G20峰会，我们付出了心血和汗水，赢得了广泛的赞誉，收获了弥足珍贵的经验。我们始终坚持党中央的坚强领导，始终坚持集中力量办大事，始终坚持一切行动听指挥，始终坚持精益求精、事必尽善，始终坚持在一线识别干部、培养干部，始终坚持发挥党员的先锋模范作用和党组织的战斗堡垒作用，特别是始终坚持以人民为中心的思想，相信群众、依靠群众、发动群众，使筹办峰会的过程成为更好地改善人民群众生产生活条件、提高城市建设和管理水平的过程，让广大人民群众有更多的自豪感、成就感、获得感。峰会形成的共识、带来的机遇和筹办中积累的财富，都正在转化为峰会的红利，让人民群众持续地共享。在今后的工作中，我们一定要把筹办峰会形成的这些好经验坚持下去，并进一步转化为推动经济社会发展的长效机制，不断放大峰会带来的积极效应，使全省各项工作都像服务保障峰会那样有章有法、有声有色、有力有效。
　　夏宝龙强调，我们要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，紧紧抓住峰会成功举办的历史性机遇，把G20杭州峰会作为浙江翻篇归零再出发的新起点，把总书记的亲切关怀转化为巨大动力，坚持以“八八战略”为总纲，不忘初心、继续前进，更好地把浙江、杭州打造成向全世界展示中国方案、中国道路之鲜活样本，确保如期实现高水平全面建成小康社会，奋力扛起“干在实处永无止境、走在前列要谋新篇”的新使命。我们要继续打好转型升级系列组合拳，跑出转型升级的加速度；要继续拿出狭路相逢勇者胜的气魄和决心推进改革，当好全面深化改革的排头兵；要继续走向世界、深入参与经济全球化进程，构筑全方位对外开放新格局；要继续践行以人民为中心的发展思想，切实增强人民群众的安全感和幸福感；要继续照着“绿水青山就是金山银山”的路子走下去，开辟绿色发展的新境界；要继续扛好管党治党的政治责任，进一步提高党的建设科学化水平，以翻篇归零的心态，扬鞭奋蹄再出发，戒骄戒躁埋头干，乘势而上立潮头，向着浙江更加美好的明天前进。
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（载于9月21日《浙江日报》第一版）


